
最新认识人民币数学教案 大班数学认识
人民币教案(实用10篇)

教案能够帮助教师提前准备好所需教材、教具和学生作业等
教学资源。以下是小编为大家整理的安全教案范文，供大家
参考。希望通过这些范文的学习，使我们更加了解安全知识，
增强安全意识，从而切实保障我们的生活和工作安全。

认识人民币数学教案篇一

在实际生活中，孩子们对于钱币的知识并不陌生，他们经常
和自己的爸爸妈妈去超市买东西，看到大人使用人民币，对
于人民币的外观、面值等已经有了初步的了解。但谈到真正
的钱币交易，对于大班孩子来说，还不是很了解，因为他们
缺乏社会经验，单独出去买东西的机会几乎没有，他们对人
民币只是初步的认识，所以我以孩子们喜欢的动画片“光头
强”为主线，设计了此次活动。

认识人民币数学教案篇二

人民币是我们国家的钱币，孩子对钱的认识与生俱来，孩子
经常出入超市商场见的多用的。少，抓住孩子的好奇心，我
们开展了一节科学活动《认识人民币》，运用孩子已有的经
验正确认识人民币的面值和图案！

1.初步了解人民币的特征，知道人民币有各种面值和各种图
案。

2.知道人民币是我国的货币，懂得要爱惜人民币。

硬币和纸币若干

一、以谈话方式引入主题，激发幼儿兴趣



1.教师提问：“去超市用什么才可以买到东西？”“你们想
自己去买吗？”

2.想学着去买东西，必须认识钱，我们一起去认识吧！

二、区分硬币和纸币

1.看一看、摸一摸、捏一捏，区分出硬币和纸币。

2.知道印有中国人民银行字样的钱又称“人民币”。

三、认识钱币的面值与图案

一一认识硬币和纸币的面值与图案。

四、知道人民币是我国的货币，懂得要爱惜人民币

延伸活动：

1.幼儿向家长介绍学到的关于钱币的小知识。

2.可以和爸爸妈妈一起认识其它国家的钱币。

3.让爸爸妈妈带自己去超市，运用自己认识的钱币去购物。

认识人民币数学教案篇三

1.感知、认识10以内为计量的人民币，能说出它们的单位名
称:元，角，分。

2.知道人民币上有我国的国徽，知道10以内为计量的人民币
有纸币和硬币要爱护人民币。

3.通过游戏"买文具"，初步学习"钱币"的换算。



4.初步培养观察、比较和反应能力。

5.培养幼儿对数字的认识能力。

认识10以内为计量的人民币，能说出它们的单位名称。

知道10以内为计量的人民币有纸币和硬币，并有不同的面值。

相关课件，各种面值纸币和硬币若干2.

学具：每组一盒人民币，内有元、角、分若干，"超市"货架
及货物，人手一份买文具的作业单。

提问法观察指导法，组织游戏法，操作法

观察法，探究法，体验法

一、开始导入

(1)、教师出示各种面值的人民币：

"小朋友这是什么，你们认识它吗?""你们知道它们的名称叫
什么?"(钱、钞票)"我们熟称的钱，也可以称为人民币，它分
为纸钞和硬币。""请小朋友仔细观察一下，它们有什么不一
样?"

(2)、知道人民币是中华人民共和国的货币：

"你是从哪里看出来的?"(通过观察人民币上的数字让幼儿认
识它们不同的`面值，知道上面有国徽)幼儿依次认识l角、2
角、5角、1元、2元、5元、10元。

(3)、幼儿一起辨认人民币上不同的面值，了解它们的意思。

2、了解等量关系：



(1)、教师告诉幼儿元、角、分的等量关系。

(2)、幼儿按老师的出题，选出对应的钱币：

"一元等于几角?"二、游戏"买文具"。

"今天我们要去文具小超市逛一逛，请小朋友注意观察，文具
超市里都有哪些文具?"

(1)幼儿逛文具超市。

(2)幼儿用完整地语句讲述文具超市里文具用品。

"今天我们要来买文具，大家看一看这些文具需要多少钱?先
引导幼儿观察物品的价格.了解小数点前面数字和后面数字所
表示的意思。

3)幼儿操作。

三、小组活动。

"今天老师为每个小朋友都准备了一张买文具的作业单，我们
也来做一次小顾客，也来买文具。买的时候请小朋友看清楚
文具的价格和人民币的面值，然后用线把它们连起来。"幼儿
操作，教师指导。

教师小结，今天你们认识了人民币，并学会了用钱购买物品，
今后不要乱花钱，要把钱花在有用的地方.

四、活动评价。

教师和幼儿一起进行评价

五、活动延伸:



最后，还有一个小小的任务，利用假期休息时间和父母一同
去逛商场，超市等地方详细看一看大人如何购物，如何使用
人民币，也可以自己去购买，把你的想法和同伴交流一下，
也可以告诉老师.

1、教学活动准备充分，所用的真币是幼儿生活中熟悉的，对
幼儿很有吸引力。他们兴趣高，都乐于表现自己的想法、看
法和做法，比如告诉幼儿人民币不能撕毁，这是犯法的，幼
儿都很认真的和老师一起把撕烂的钱币粘补好。通过给幼儿
自己认真观察，给他们了解可以通过颜色、数字的不同，认
识到不同面值的人民币。

3、老师适时把自己当成幼儿，既是活动的主导者，又是活动
的参与者，幼儿在平等的氛围中和老师打成一片。

4、本次活动整个过程幼儿很活跃，超乎我本人想象中，以为
会是枯燥的一节课，但很好的完成了教学目标，在今后的教
学中，不仅要了解教材，更加要去了解幼儿。

5、如果再上这节课，我会在此基础上，加入故事情节，爱听
故事是孩子的天性，通过故事让幼儿更深地了解人民币，并
提升他们的爱国情怀。

认识人民币数学教案篇四

1.感知、认识不同面值的人民币，学习进行简单的人民币兑
换。

2.了解人民币的作用，知道购买物品时要付钱。

3.知道人民币上有我国的国徽，要爱护人民币。

1.经验准备：幼儿有购物的经验，在生活中接触或使用过的
人民币。



2.物质准备：

教具：各种大小不同的夹子若干，布置成夹子商店，每个夹
子分别标有1~10不同的价格；面值分别为1元、2元、5元、10
元的纸币和硬币若干。

学具：《幼儿用书》人手一册，记录纸，人手一支笔。

1.夹子商店。

——教师带领幼儿进入布置成夹子商店的教室，引导幼儿观
察室内有什么？每种夹子多少钱？引导幼儿认识汉字“元”。

2.认识人民币。

——引导幼儿观察人民币，了解人民币上有图案和数字，以
及我们国家的国徽，它是我们国家的勤，叫人民币。让幼儿
知道人民币上有国徽，就代表了我们国家，所以我们要爱护
人民币。

——教师：这些钱一样吗？什么地方不同？

——让幼儿知道人民币时用来购买物品的，引导幼儿了解每
种人民币的面额。

3.兑换人民币。

——教师指一个标价为4元的夹子：如果我想买这个夹子，可
以怎样付钱呢？

——继续引导幼儿思考其他的付钱方法。如：可以付四个1元
的钱，也可以付两个2元，还可以付1个2元、2个1元。

——请个别幼儿说说想买几元钱的夹子，可以怎么付钱？



4.幼儿操作活动。

——请幼儿选一个夹子，想一想可以怎样付钱，然后在纸上
记录下来。

在活动的第二个环节，结合班级中布置得“工艺作坊”中的
出售物品，让幼儿进行购物游戏，以充分调动幼儿的积极性
和对钱币的兴趣。

认识人民币数学教案篇五

教学目标：

1、使学生在观察人民币以及换币、取币等活动中认识各种面
值的人民币，知道元、角、分之间的进率。

2、在购物活动中，初步认识商品的价钱，学会简单的购物。

3、在取币，付币，换币、找币等购物活动中，培养思维的灵
活性，与他人合作的态度，以及学习数学的兴趣和解决问题
的能力。

教学重点、难点：

重点是认识人民币和元、角、分之间的进率。

难点是在取币，付币、找币等购物活动中，培养学生思维的
灵活性，以及解决问题的能力。

教学模式：

小组合作学习

教学准备：



多媒体1元以内各种面值的人民币

教学过程：

一、创设情境，导入新课

(多媒体出示超市图)超市里的商品可真多呀!今天老师也带来
了许多的东西，小朋友想要吗?(想)

想要可没那么容易，老师有个规则：你们必须用钱来买。

我们国家的钱叫人民币。

今天，我们就先来认识人民币。(板书：认识人民币)

二、小组合作，认识人民币

1、认一认

(1)小朋友面前有1个小钱箱，请取出你认识的人民币，在小
组内介绍一下，并说说你是怎么认识的。

(2)谁愿意将你认识的人民币向大家介绍一下?

生：这是1元。(电脑显示)

师：你怎么知道的?

生：看颜色。看数字。(点击电脑闪烁数字)

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：



点击下载文档

搜索文档

认识人民币数学教案篇六

二、认识人民币

现在我们一起来看看吧！（逐一出示1元、5元、10元、20元、
50元、100元面值的人民币）（1）这是几元钱，谁认识，来
告诉他（1元）（2）这张呢？哦！（5元）（3）我们看还有
哪张钱小朋友都认识？（10元）

（4）来，我们看下一张吧！（我竖一下大拇指）

（5）最后，这张小朋友都认识吧！（对！100元）小结：小
朋友刚才认识的这些钱，它们还有一个共同的名字叫人民币。
人民币分为纸币和硬币：圆圆的，硬硬的，用金属做的叫硬
币；硬币可以干什么？（坐摇摇车）对，在我们这里硬币可
以坐摇摇车，但是在大城市里硬币和纸币一样，都可以买东
西。长方形的，用纸做的叫纸币，我们平时买东西大多用的
是纸币。

三、探索方法：

10（一张10元）5+5（两张5元）5+1+1+1+1+1（一张5元，五
张1元）

（抢红包：哇！小朋友看，这是光头强给小朋友准备的红包，
现在我数一二三，一起来抢红包吧！抢到红包后先看清楚红
包里面的钱数，再选取自己想购买的商品）

小朋友都抢到红包了吗？待会儿我们带着红包要去书店、玩



具店、烧烤店购物了，但是在购物之前，必须要遵守以下游
戏规则：

（1）去书店的小朋友，当你买到书后，坐到这边的桌子旁，
轻轻地翻阅图书，不能撕毁，保持安静。

（2）去烧烤店的小朋友选好烤串付完钱后坐到后面的餐桌旁，
耐心等待，品尝烤串时小心竹签。

（4）谁来当收银员？老师交给你们一个重要的任务是给付对
钱的小朋友贴一个贴纸，还要正确的收钱、找钱。五、结束
活动好了，今天的购物游戏就到这里吧！物归原主，哪里取
的东西放回哪里？请你们坐回座位，我来看看大多数小朋友
付对了钱，得到了小贴纸。（对没得到贴纸的小朋友进行提
问）你来说说，你刚才要买什么东西，你用了多少钱买的？
结束语：小朋友，今天的购物愉快吗？虽然我们得到了光头
强的红包，但是以后也要劝劝他不要乱砍树，要爱护树木，
保护环境！

认识人民币数学教案篇七

“”是苏教版实验教材小学数学一年级下册第5单元内容，
共3课时，本节“认识1元以内的人民币”为起始课。教学内
容是认识1元、1角、1分、2角、2分、5角、5分。《数学课程
标准》指出：“数学教学，要紧密联系学生的生活实际，从
学生的生活经验和已有的知识出发，对教材进行分析，有创
造性地设计教学过程。”依据这一理念，结合学生对人民币
的认识已有的基础，对教材的呈现可做如下调整：把1元、1
角、1分、和5角、2分的认识融合在一起，以购物活动为主线，
寓教学于游戏中，激发学生学习的兴趣，使学生体验成功的
喜悦。



认识人民币数学教案篇八

出示一些贴有标价的玩具，请幼儿用自己带来的模拟买玩具。
（最好每人能买到一个玩具。）告诉幼儿这是游戏，买来的
玩具可以玩一会儿，以后再用玩具换回自己的钱。（用玩具
模拟买卖比较合适，这样幼儿买好了可以玩，如果是食品和
其他用品，幼儿不能吃和用，游戏的积极性会受影响。）买
卖过程中的教师要注重引导幼儿识别玩具的标价，尝试进行
货币的换算。

算错的顾客可以回到座位上继续思考，想好了再买。还可以
提供一些可操作的货币，让幼儿边摆弄边思考，降低换算的
难度。

认识人民币数学教案篇九

1.认识10以内为计量的人民币，能说出它们的单位名称。

2.知道人民币有纸币和硬币，并有不同的面值。

3.通过游戏"买文具"，初步学习"钱币"的换算。

学具：人手一份买文具的作业单。

一、认识人民币。

币。请小朋友仔细观察一下，它们有什么不一样？"

、5角、1元、2元、5元、10元。

二、游戏"买文具"。

"今天我们要去文具小超市逛一逛，请小朋友注意观察，文具
超市里都有哪些文具？"



(1)幼儿逛文具超市。

(2)幼儿用完整地语句讲述文具超市里文具用品。

"今天我们要来买文具，大家看一看这些文具需要多少钱？"

先引导幼儿观察物品的价格.了解小数点前面数字和后面数字
所表示的意思。

3）幼儿操作。

三、小组活动。

请小朋友看清楚文具的价格和人民币的面值，然后用线把它
们连起来。"

幼儿操作，教师指导。

认识人民币数学教案篇十

1、认识人民币，了解元、角、分之间的关系。

2、在实践活动中提高学生解决实际问题的能力。

3、向学生进行爱护人民币和合理使用人民币的教育。

等值间的换钱

对教学重难点突破的阐述：

创设情境，让学生参与观察人民币、数钱、换钱的活动，引
导学生先分类，将面值不同的.人民币放在一起，交流自己辨
认不同面值人民币的方法，在认识了元角分的基础上，组织
兑换人民币，认识元角分之间的关系。



各种面值的人民币、一个存钱罐

学生准备:自己存钱罐中的人民币

一、预习展示、提出问题：

拿出存钱罐，问：同学们认识它吗？对于人民币的知识，你
知道哪些？

二、研究问题、精讲点拨：

1、认识以“元”为单位的人民币

师出示一张1元的人民币：谁知道这是一张面值多少的人民币？
在你的存钱罐里找出这样的人民币。

谁来说说你是怎样认识1元的人民币的？

生：上面写有“1元”。

找一找，你手中还有那些也是以“元”作单位的人民币？

生：2元、5元、硬币・・・・・・

2、认识以“角”为单位的人民币

师：你能找出以“角”作单位的人民币吗？说说看，有哪些？

把2角和2元的人民币放在一起，看看他们有什么不一样的地
方？

生：单位不一样。

生：图案不一样。



生：2角短一些，2元长一些。

・・・・・・

3、认识以“分”为单位的人民币。

师：找一找，以分为单位的人民币都有哪些？你发现了什么？

4、认识元角分之间的进率。

师：老师想用1张1元的人民币换成1角的人民币，谁能帮帮老
师，应该换几张？为什么？

生：10张。1元=10角

师：1角可以换多少分？

三、类化练习、限时作业：

类化练习：能数数你的存钱罐里有多少人民币吗？

四、课堂小结：

这节课你学到了什么？

板书：认识人民币――元角分

1元=10角1角=10分


